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PROGRAM DE ȚARĂ

Calea sigură pentru România

România are șansa uriașă ca în următorii 5 
ani să devină o forță economică în Uniunea 
Europeană, în care munca onestă este 
răsplătită corect și oamenii au siguranța unui 
trai mai bun. 

Dar, pentru toate acestea, avem nevoie 
de echilibru și responsabilitate. Ultimii doi 
președinți ai României au numit nu mai 
puțin de 17 guverne în 20 de ani. Nu putem 
construi pe termen lung în acest mod.

Candidez la Președinția României pentru că 
avem nevoie de o schimbare și sunt pregătit 
să-mi asum această responsabilitate. Tatăl 
meu a fost pilot militar. Știu ce înseamnă 
dragostea de țară și curajul de a lua decizii. 

Mi-am asumat responsabilitatea guvernării 
într-unul dintre cele mai grele momente din 
istoria României, când pandemia lua vieți, 
economia era la pământ și cei aflați la putere 
doar se certau între ei. Am lucrat împreună 
cu adversarii politici, am reușit să repornim 
economia, am crescut veniturile oamenilor și 
am pus lucrurile în ordine. 

Nu a fost deloc ușor. Am făcut și greșeli. Nu 
sunt perfect. Sunt un om obișnuit, venit la 
București dintr-un oraș de provincie. Am 
crescut într-o familie normală, cu părinți 
muncitori. Am doi frați și un băiat de care 
sunt tare mândru. Sper să fiu bunic în curând. 

Sunt în serviciul public de 32 de ani și tot ceea 
ce am făcut în administrație și la guvern am 
făcut prin muncă și bună înțelegere cu cei din 
jurul meu.

Vin acum în fața dumneavoastră cu un 
program de priorități naționale. O strategie 
care are ca obiective principale creșterea 
veniturilor și a puterii de cumpărare, 
reindustrializarea țării, finalizarea autostrăzilor, 
șanse egale la educație și sănătate pentru toți, 
protejarea tinerilor de consumul de droguri și 
apărarea drepturilor românilor din diaspora. 
Și cu un program de consolidare a identității 
culturale și spirituale a României.

Visul meu este să construim o țară în care 
fiecare român care muncește onest are un 
salariu decent, o școală bună pentru copii și, 
dacă e nevoie, un spital unde să se facă bine, 
fără să cheltuiască o avere pe tratament și 
medicamente. Iar la bătrânețe, are garantată o 
pensie care să-i asigure un trai liniștit. 

Țara noastră are nevoie, în primul rând, de 
echilibru și responsabilitate. Cea mai mare 
amenințare pentru România este astăzi 
instabilitatea. Trebuie să ne ferim de extremism 
și aventurieri. Extremismul și scandalurile nu 
aduc niciodată nimic bun. Nu putem să ne 
dezvoltăm ca țară, nu putem avea o viață mai 
bună, dacă la conducerea țării sunt oameni 
care nu știu altceva decât scandal și dezbinare.
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Ca președinte al României îmi voi folosi toată 
puterea și priceperea ca țara noastră să se 
dezvolte în pace și liniște, să fie un actor 
important la nivel european și global. Îi voi 
aduce alături de mine pe toți cei care pot să 
contribuie la dezvoltarea țării, indiferent de 
apartenența politică sau ideologii, și care 
pot lăsa deoparte orgoliile personale. Avem 
nevoie de echilibru și responsabilitate ca să 
putem merge înainte pe calea spre o Românie 
sigură și dezvoltată.

MARCEL CIOLACU
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VENITURI ȘI PUTERE DE CUMPĂRARE 
MAI MARI, PENTRU TOȚI ROMÂNII!
Consider că maximizarea bunăstării 
românilor trebuie să fie obiectivul principal al 
oricărui Președinte sau al oricărui Guvern. 

Cu un model economic bazat pe investiții 
masive, România are șansa uriașă ca în următorii 
5 ani să facă un salt în privința dezvoltării 
economice și a creșterii calității vieții. 

Avem cu adevărat oportunitatea ca, 
până la finalul anului 2029, să ajungem 
cu puterea de cumpărare a românilor la 
media Uniunii Europene, adică la un nivel 
de trai comparabil cu cel de care se bucură 
europenii din statele dezvoltate.
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VENITURI ȘI PUTERE DE CUMPĂRARE 
MAI MARI, PENTRU TOȚI ROMÂNII!

AM ARĂTAT DEJA CĂ PUTEM 
CREȘTE NIVELUL DE TRAI!

 » Ne-am respectat angajamentul luat 
în momentul intrării la guvernare de a 
ajunge la un salariu mediu net de peste 
1.000 de euro și la o pensie medie de 
peste 500 de euro. 

 » Ne-am îndeplinit obiectivul politic de 
a introduce în legislația românească 
salariul minim european, ca o garanție 
că veniturile românilor nu vor mai fi 
niciodată mai mici decât nivelul adecvat 
din Uniunea Europeană. 

 » În doar 3 ani, am crescut salariul minim cu 
peste 60%, de la 2.300 de lei la 3.700 de 
lei, iar pensia medie s-a majorat cu peste 
70%, de la 1.608 de lei în noiembrie 2021, 
la 2.792 de lei, după recalcularea de la 1 
septembrie 2024. 

 » Am consolidat clasa de mijloc din 
România. Mulți români care muncesc 
cinstit au ieșit din zona de sărăcie și au un 
venit decent. 1,5 milioane de români au în 
prezent contracte de muncă la o valoare 
netă de peste 1.000 de euro pe lună.

 » Oricât de dificil a fost contextul economic 
intern și internațional, am găsit mereu 
soluții pentru a proteja puterea de 
cumpărare a peste 12 milioane de români 
cu venituri mici și medii – sprijin anual 
pentru pensionarii cu venituri mici, 
carduri pentru energie și pentru alimente 
acordate familiilor aflate în dificultate, 
plafonarea prețurilor din energie și 
limitarea adaosului la alimentele de bază 
pentru eliminarea speculei etc.

 » În prezent, pensiile sunt de 3 ori mai mari 
decât în urmă cu 10 ani, salariul minim 
este de 4 ori mai mare, iar puterea de 
cumpărare a românilor s-a dublat! Peste 
80% din aceste creșteri s-au realizat cu 
PSD la guvernare!

Pentru cei mai mulți români, prezența 
PSD la guvernare a devenit o garanție a 
creșterii veniturilor celor care muncesc 
sau au muncit o viață.
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VENITURI ȘI PUTERE DE CUMPĂRARE 
MAI MARI, PENTRU TOȚI ROMÂNII!

CE PUTEM FACE ÎN URMĂTORII 5 ANI

Până la finalul anului 2029 putem ajunge cu 
salariul mediu brut la 2.600 de euro pe lună și la 
un salariu minim brut de 1.300 de euro pe lună, 
prin mecanismul salariului minim european. De 
asemenea, în următorii 5 ani vom ajunge la cel 
puțin 1,5 milioane  de contracte de muncă cu o 
valoare netă de peste 1.500 de euro pe lună.

Creșterea veniturilor 
pentru cei care muncesc și 
consolidarea clasei de mijloc.

Scăderea taxelor și impozitului cu până la 5 
puncte procentuale la salariile brute de sub 5.700 
de lei, respectiv 8.500 de lei în 2029, regresiv și în 
funcție de numărul de copii.

Reducerea taxelor și 
impozitelor la salariații cu 
venituri mici și medii.

În următorii ani, statele care au tehnicieni cu 
un grad ridicat de calificare vor fi avantajate 
în competiția economică. Vom introduce un 
sistem de vouchere de până la 800 de euro 
pentru cetățenii care vor să obțină noi calificări 
în meseriile de interes pentru investitori. Astfel, 
vom crește ocuparea în rândul tinerilor, vom 
avea locuri de muncă mai bine plătite și vom 
deveni atractivi pentru investitorii care caută 
forță de muncă înalt calificată.

Creșterea veniturilor prin 
dezvoltarea competențelor 
profesionale.

Intrarea României în rândul primelor 45 de 
țări în privința dezvoltării umane și în rândul 
primelor 30 de state în privința calității vieții, la 
nivel global.

Condiții de trai comparabile 
cu statele dezvoltate. 

Creșterea pensiei medii la 810 euro până la 
finalul anului 2029. Pensia minimă va ajunge la 
415 euro.

Protejarea puterii de 
cumpărare a pensionarilor.
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VENITURI ȘI PUTERE DE CUMPĂRARE 
MAI MARI, PENTRU TOȚI ROMÂNII!

Prin măsurile de sprijin, de creștere a veniturilor 
și de protejare a puterii de cumpărare, vom 
reduce numărul românilor aflați în deprivare 
materială severă cu cel puțin 1,9 milioane 
de persoane, în următorii 5 ani, prin servicii 
comunitare integrate în rural, sprijin pentru 
persoanele vulnerabile din mediul rural, 
îngrijire la domiciliu, centre de îngrijire pentru 
persoanele vârstnice vulnerabile, asistență și 
suport pentru persoanele cu dizabilități.

Reducerea sărăciei.

Vom susține investiții masive în infrastructura 
din zonele sărace ale României, pentru a genera 
noi oportunități economice. Toți cetățenii trebuie 
să aibă acces la locuri de muncă bine plătite 
și la servicii de calitate în educație și sănătate, 
indiferent de locul în care trăiesc în România.

Reducerea decalajelor 
sociale.
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REINDUSTRIALIZAREA ROMÂNIEI
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Un nivel de trai mai bun pentru români nu se 
poate obține fără o economie competitivă. Și 
o economie performantă este aceea care are o 
bază industrială puternică, bazată pe investiții 
și inovare. Investiții mari înseamnă locuri de 
muncă mai multe și mai bine plătite.

Propun Reindustrializarea României, prin 
patriotism economic și productivism. Adică 
Producție, Investiții și Locuri de muncă stabile 
și bine plătite aici, în România. O Strategie 
de Reindustrializare finanțată cu scheme de 

ajutor de stat, garanții și facilități de 6-8% din 
PIB anual, pentru dezvoltarea a 9 clustere 
de competitivitate – industrii cu intensitate 
tehnologică ridicată, industria auto, industria 
chimică, energia, industria farmaceutică, 
materialele pentru construcții, industria 
alimentară și metalurgică. Vreau o politică 
industrială inteligentă și ofensivă pentru 
stimularea creării de campioni regionali. O 
politică industrială compatibilă cu strategia de 
creștere a competitivității industriei europene.



REINDUSTRIALIZAREA ROMÂNIEI

România va atinge 90% din media UE în ceea 
ce privește dezvoltarea economică în 5 ani și 
100% din media UE în maximum 10 ani. 

Dezvoltare și convergență 
economică.

Stimuli pentru economia creativă, dezvoltarea 
capitalului uman și investițiile în cercetare 
și dezvoltare, pentru a stimula creșterea 
competitivității.

Reindustrializare competitivă 
prin investiții și inovare.

Politici economice pentru reducerea decalajelor 
regionale cu minimum 15% – acum avem 
polarizare puternică, regiunea București-Ilfov, 
cu 177% față de media UE și Regiunea Nord-Est 
Moldova cu 46% din media UE. 

Dezvoltare echilibrată între 
regiunile din România.

Susținerea producției interne și atragerea de 
investiții, care să genereze locuri de muncă 
stabile și bine plătite. Stimuli economici pentru 
companii și populație, cu o valoare agregată 
de peste 8% din PIB anual. Investiții masive 
în infrastructură - peste 155 miliarde de euro 
în următorii 4 ani - pentru investiții publice, 
cu accent pe marea infrastructură, educație, 
sănătate și utilități publice.

Patriotism economic și 
productivism – producție, 
investiții și locuri de muncă 
aici, în România.

Obiectivul strategic este să deschidem cât mai 
multe uzine și fabrici noi și să îi sprijinim pe 
producătorii de mâncare românească. Pilonii 
dezvoltării: industrie – producție – export.
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REINDUSTRIALIZAREA ROMÂNIEI

- Transgaz - Transelectrica. Extinderea 
Programului Național IMM Invest România, 
pentru încurajarea creditării în sectoarele 
industriale strategice și pentru companiile cu 
o componentă puternică de export.

Sprijin pentru capitalul autohton și IMM-uri, 
coloana vertebrală a economiei. Dezvoltarea 
capitalului autohton și a întreprinderilor mici și 
mijlocii, prin scheme de ajutor, granturi, garanții 
și fonduri europene.

Scheme de ajutor de stat și garanții pentru 
credite de investiții în industrie de peste 10 
miliarde de euro, anual. De la Programul de 
sprijin pentru Marea Industrie din România 
și Schema de ajutor de stat pentru investiții 
mari în industria prelucrătoare, până la cea 
pentru industria materialelor de construcții și 
industria farmaceutică, pentru producerea de 
medicamente și aparate medicale, sunt stimuli 
care vor dezvolta producția industrială, vor 
amplifica rata de creștere economică și vor mări 
exporturile, îmbunătățind balanța comercială.

Investițiile în polii de creștere ai României le 
văd realizate printr-un Program Național de 
Dezvoltare Metropolitană – infrastructură de 
sănătate, educație, culturală, logistică și de 
afaceri, iar la nivelul urbanului mic și mediu 
printr-un Program Start Micro Prod, de 
susținere a capitalului autohton prin granturi 
și credite subvenționate pentru investiții.

INDUSTRIE

Reindustrializarea României. O țară care să 
devină hub tehnologic și industrial în Europa 
de Est, prin absorbția masivă de fonduri 
europene, investiții străine și surse interne. 

Valorificarea potențialului unic al României 
în decarbonizarea industriei energointensive 
europene. Unicitatea României constă în 
producția de gaz, tradiția industriei de petrol 
și gaze, care oferă posibilitatea stocării de 
carbon în sondele dezactivate, în condiții de 
eficacitate și siguranță și dezvoltarea continuă 
a  capacităților de producție de energie verde. 

Stimularea creării de companii - campioni 
regionali. Fructificarea avantajului României 
din perspectiva securității energetice, forței 
de muncă competitive și potențialului științific 
și tehnologic. Proceduri de avizare accelerată 
pentru marile proiecte - maximum 180 de 
zile pentru emiterea tuturor documentelor 
necesare. Creșterea valorii adăugate 
industriale, prin bonificații condiționate de 
performanță pentru companiile - campioni 
europeni. Schemă de ajutor de stat pentru 
investiții greenfield mai mari de 100 milioane 
de euro. Cooperarea între companii lider, 
pentru intrarea României în producția asociată 
industriei semiconductorilor. Încurajarea 
industriei pe orizontală, care să deservească 
marii producători de energie și gaz 
Hidroelectrica - Nuclearelectrica - Romgaz 
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REINDUSTRIALIZAREA ROMÂNIEI

Parteneriat cu mediul de afaceri și 
predictibilitate macroeconomică. Un 
parteneriat real cu mediul de afaceri, un 
contract pe cinci ani, care să asigure stabilitate 
și predictibilitate, atât pentru decidenții 
de politici publice, cât și pentru investitori. 
Împreună cu Academia Română, Banca 
Națională a României, universitățile, asociațiile 
din mediul de afaceri și reprezentanții 
societății civile vom gândi un Proiect 
economic de țară pentru România, pe 10 ani. 
Voi înființa un Consiliu Economic Consultativ 
la Palatul Cotroceni. O strategie care să așeze 
România în fruntea țărilor din marea familie 

europeană, acolo unde meritat îi este locul. 

Sprijin pentru Participarea companiilor 
românești la reconstrucția Ucrainei. Program 
de sprijin de 200 milioane de euro, scheme 
de ajutor de stat și garanții pentru credite 
de investiții pentru sectoarele/companiile 
românești care participă la reconstrucția 
Ucrainei, generând efecte de multiplicare 
pozitive pentru economia românească. 
Domenii prioritare: construcții, materiale de 
construcții, companii din sectorul servicii, de 
la refacerea infrastructurii de energie electrică 
până la reconstrucția fabricilor etc.

11



REINDUSTRIALIZAREA ROMÂNIEI

AGRICULTURĂ

Cu potențialul agricol, România ar putea hrăni 
o populație dublă. Cu toate acestea, avem 
deficit la produse agroalimentare de peste 1 
miliard de euro, exportăm materii prime agricole 
și importăm alimente. Alocarea a peste 20 de 
miliarde de euro în următorii 5 ani, din fonduri 
europene și ajutoare de stat, pentru sprijinirea 
fermierilor români, ar trebui să conducă la 
egalizarea subvențiilor primite de fermierii români 
cu cele ale  fermierilor europeni și la alimente 
românești de calitate pe masa românilor.

Agricultură sustenabilă și 
sprijin pentru fermieri.

3 miliarde de euro investiții în sistemul de 
irigații și energie verde în ferme. Mărirea 
suprafețelor irigate la 2,8 milioane ha prin 
implementarea programelor Apă în Câmpia 
Română – inclusiv prin Canalul Siret Bărăgan, 
modernizarea sistemului de irigații, apă gratuită 
și energie subvenționată 50% pentru irigații, 
precum și a Programelor Fotovoltaice pentru 
irigații și Energie verde în ferme.

Creșterea producției agricole 
românești prin modernizarea 
sistemelor de irigații.
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REINDUSTRIALIZAREA ROMÂNIEI

2,6 miliarde de euro sprijin pentru producția 
de legume românești, carne de pui și carne de 
porc, produse bio, dar și pentru programele 
INVESTALIM și ROMALIMENT, pentru fabrici 
noi și modernizarea celor vechi de procesare a 
materiilor prime agricole.

Hrană sănătoasă din fermele 
românești.

Subvenționarea integrală a dobânzii 
pentru creditele de investiții ale asociațiilor 
agricole acordate de către bănci, în vederea 
extinderii lanțului de producție-depozitare-
comercializare și a majorării valorii adăugate. 
Extinderea facilității acordate din fonduri UE 
pentru plata primelor de asigurare a culturilor 
agricole de către cooperativele agricole.

Program privind stimularea 
asocierii producătorilor locali.

4 miliarde de lei pentru reducerea diferențelor 
de dezvoltare dintre urban și rural, accesul 
românilor care locuiesc în zone rurale, inclusiv 
celor din comunități marginale/periferice 
la servicii de calitate, precum mobilitatea, 
locuințele și alte servicii publice furnizate 
la nivel local, și pentru a asigura integrarea 
furnizării de politici și servicii publice.

Programul multianual 
de finanțare dedicat 
modernizării satului 
românesc.
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REINDUSTRIALIZAREA ROMÂNIEI

SERVICII / IT / 
TEHNOLOGIE

Am fundamentat Programe privind crearea 
de Start-Up-uri inovative – Tech Nation, 
pentru consolidarea companiilor de înaltă 
tehnologie – High Tech Innovation, precum 
și creșterea accesului la finanțare pentru 

dezvoltarea afacerilor și pătrunderea pe noi 
piețe externe prin granturi și garanții, precum 
Programul Creștem România și Programul 
Export România.

Sprijin pentru companiile românești care accesează 
domeniile de înaltă tehnologie și inovare.
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REINDUSTRIALIZAREA ROMÂNIEI

ENERGIE

Exploatarea gazului din Marea Neagră, 
precum și a zăcămintelor on-shore din zona 
Caragele, susținerea investițiilor în proiecte 
în energia eoliană off-shore și în zona de 
energie fotovoltaică, dublată de capacități de 
stocare a energiei. Dezvoltarea infrastructurii 
de transport a energiei electrice, prin 
investiții ale Transelectrica. Dezvoltarea 
infrastructurii de transport a gazelor naturale, 
prin Transgaz. Parteneriatul strategic privind 
interconectarea energetică România-
Republica Moldova.

România – hub energetic în 
regiune.

Voi susține un Program de Investiții pentru 
creșterea producției prin retehnologizarea 
Unității 1 de la Cernavodă, celor două 
Centrale de la Mintia și Iernut, intrarea 
în exploatare a unor zăcăminte de gaze 
naturale prin Neptun Deep și Caragele, dar 
și finalizarea investițiilor în Reactoarele 3 și 4 
de la Cernavodă. Investiții în proiecte noi prin 
Romgaz și Nuclearelectrica.

Energie și gaze ieftine prin 
creșterea producției, a ofertei.

Investiții în hidrocentrale, prin Hidroelectrica. 
Program de dezvoltare a producției de 
energie electrică din surse regenerabile, 
finanțare din PNRR, fonduri europene, 
Fondul de Modernizare etc., dar și finalizarea 
Strategiei Naționale pentru Hidrogen 
și implementarea acțiunilor aferente. 
Toate în acord cu strategia de creștere a 
competitivității economiei europene.

Energie verde.
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REINDUSTRIALIZAREA ROMÂNIEI

FORȚĂ DE MUNCĂ 
CALIFICATĂ

Cred cu tărie că un loc de muncă este 
cea mai bună măsură de protecție socială 
activă. Pe lângă Programul de 1 miliard de 
euro privind învățământul dual profesional 
și tehnic, propun acordarea de vouchere 
de formare profesională a angajaților. Cred 
în soluții precum scheme de ajutor de 
stat pentru mobilitatea forței de muncă, 
prin construcția de locuințe de serviciu 

și compensarea cheltuielilor cu forța de 
muncă și o schemă de ajutor pentru zonele 
cu șomaj ridicat. În același timp, pentru 
creșterea ocupării și deblocarea traficului din 
marile centre economice urbane, voi susține 
Proiectul Trenuri Metropolitane, așa cum 
există în toate marile centre europene, prin 
care forța de muncă să ajungă rapid și ieftin 
acolo unde este nevoie de ea.

Resursa umană calificată este cel mai important factor 
pentru reindustrializare, producție și investiții.

16



UNIM ROMÂNIA PRIN AUTOSTRĂZI

Pentru a realiza Reindustrializarea și, în 
general, pentru a dezvolta România avem 
nevoie de o rețea de transport eficientă. 
Dacă ar trebui să dăm un nume sugestiv 
guvernului pe care îl conduc, i-am putea 
spune simplu „Guvernul Investițiilor”. 
Niciodată în istoria României nu s-a investit 

mai mult decât s-a investit în ultimii trei ani 
în autostrăzi și drumuri expres. În această 
perioadă s-au deschis zeci de șantiere de 
infrastructură, în care se construiește mai 
mult decât tot ce s-a făcut în acest sector în 
ultimii 35 de ani. 

În prezent, se lucrează intens 
la Autostrada Moldovei, 
Autostrada Unirii, Autostrada 
Transilvania, Drumul Expres 
Pitești-Craiova și la prima 
autostradă care va traversa 
Carpații pe segmentul 
Pitești-Sibiu, legând Portul 
Constanța și Capitala 
României de restul Europei.
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UNIM ROMÂNIA PRIN AUTOSTRĂZI

O cincime din autostrăzile României s-au dat 
în circulație în ultimii trei ani. 225 de kilometri 
de autostradă și drum expres au fost finalizați 
și dați în exploatare din momentul intrării PSD 
la guvernare – adică 20% din totalul celor 1.115 
de kilometri de drum de mare viteză, de care 
dispunem în acest moment. Dacă guvernele 
precedente ar fi avut un ritm similar, astăzi 
în România am fi putut circula pe 2.600 de 
kilometri de drumuri de mare viteză.

Autostrăzile aflate în lucru în prezent 
le depășesc ca lungime pe cele aflate 
în circulație. Peste 770 de kilometri de 
autostrăzi și drumuri expres sunt în lucru și 
în proiectare, iar alți 492 de kilometri sunt 
în licitație. Sunt peste 1.260 de kilometri de 
drum de mare viteză care vor intra gradual 
în circulație. Este mai mult decât s-a făcut în 
România în ultimii 50 de ani!

Fondurile alocate pentru investiții în 
infrastructura de transport depășesc 
dublul sumei alocate în urmă cu trei ani. 
De la 11 miliarde de lei în 2022 s-a ajuns ca în 
anul 2024 să se depășească 20 de miliarde 
de lei. Iar în fiecare an, sumele alocate au 
fost utilizate, fiind mereu suplimentate. 
Este o creștere fără precedent, care arată 
determinarea noastră de a investi în 
infrastructura care dezvoltă România.
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UNIM ROMÂNIA PRIN AUTOSTRĂZI

CE NE PROPUNEM PENTRU URMĂTORII 5 ANI

Obiectivul prioritar este ca, în următorii 5 ani, 
să conectăm toate regiunile țării, astfel încât 
să generăm oportunități economice pe tot 
teritoriul național, să reducem decalajele de 
dezvoltare cu 15% și să determinăm un efect 
de multiplicare de peste 40 miliarde de euro în 
economie, în urma investițiilor în infrastructură.

Conectarea tuturor  
regiunilor din România.

Dacă vom menține ritmul actual, până în 2029, 
România poate depăși 2.000 de kilometri de 
autostrăzi și drumuri expres, adică aproape dublu 
față de cei 1.115 de kilometri de care dispune 
în prezent. Acesta este obiectivul asumat prin 
Programul „Unim România cu Vestul Europei, 
prin autostrăzi și drumuri rapide!”.

Dublarea numărului de 
kilometri de drumuri  
de mare viteză.

Toate județele care vor avea polii de dezvoltare 
conectați la noile autostrăzi sau drumuri 
de mare viteză vor cunoaște o dezvoltare 
accelerate – un plus de cel puțin 1 punct 
procentual la rata de creștere economică, în 
fiecare an.

Dezvoltăm toate  
regiunile țării.

Ținta este de a utiliza 27 de miliarde de euro 
din fonduri europene, PNRR și bugetul de stat, 
pentru finanțarea construcției de autostrăzi și 
drumuri expres, peste tot în țară.

Folosim banii europeni 
pentru a dezvolta 
infrastructura României.
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Reducerea cu 80% a accidentelor rutiere din 
România și acces direct și indirect la 70% 
dintre românii din zonele urbane, fapt care va 
determina o creștere a turismului intern.

Creșterea siguranței în trafic 
și a accesului la rețeaua de 
transport rutier.

Un proiect la care țin foarte mult se referă 
la transportul pe Dunăre. Cu o finanțare 
europeană de peste 85% vom putea extinde  
perioada de navigabilitate pe Dunăre la 340 
de zile pe an, ceea ce va asigura conectarea 
optimă dintre Marea Neagră și Europa Centrală 
și de Vest.

340 de zile pe an 
navigabilitate pe Dunăre.

Îmbunătățirea transportului feroviar de 
pasageri și mărfuri de la Constanța la Curtici va 
conduce la un acces rapid și la costuri scăzute 
pentru populația și mediul de afaceri din marile 
orașe, situate de-a lungul acestui coridor. 
Peste 128 de trenuri electrice noi vor contribui 
la generarea unor efecte de multiplicare 
semnificative în economie.

Modernizarea transportului 
de mărfuri și pasageri pe 
calea ferată.

Autostrăzi rapide înseamnă mai puțin timp 
pe drum și mai mult timp acasă, alături de 
cei dragi, pentru românii din diaspora care își 
petrec vacanțele în țară.

Apropierea românilor  
din diaspora de cei  
dragi de acasă.

Conectăm Portul Constanța, Capitala țării și 
marile companii exportatoare din România la 
fluxurile comerciale care se desfășoară prin 
rețeaua de autostrăzi a Europei. Conectarea 
tuturor regiunilor la rutele europene de 
transport va crește interesul față de România 
ca destinație pentru investițiile străine. De 
asemenea, unim prin autostrăzi România cu 
Republica Moldova.

Creștem importanța 
României în comerțul 
european.
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ȘANSE EGALE LA EDUCAȚIE ȘI 
SĂNĂTATE PENTRU TOȚI ROMÂNII!

Vreau acces echitabil la educație pentru 
toți copiii, șanse egale pentru copiii români! 
Programele consistente finanțate din fonduri 
europene, PNRR și buget ar trebui să asigure 
concomitent reducerea la nivelul mediei 
europene în ceea ce privește abandonul școlar 
și reducerea șomajului în rândul tinerilor. Avem 
peste 6 miliarde de euro la dispoziție pentru 
creșterea calității sistemului de educație 
prin investiții în pregătirea profesorilor, 
infrastructură și oferirea de mese calde, 
programe before și after-school, îmbrăcăminte, 
încălțăminte, rechizite și burse pentru peste 1 
milion de copii și tineri beneficiari.

Toți copiii la școală!

Acces îmbunătățit la îngrijire și educație 
timpurie de calitate și favorabilă incluziunii, 
în special pentru grupurile defavorizate, 
parcurs educațional echitabil și avansat și 
încurajarea revenirii la muncă a părinților. 
Prin Programele de învățare remedială, îmi 
propun reducerea ratei părăsirii timpurii a 
școlii, creșterea numărului absolvenților din 
învățământul gimnazial și liceal și îmbunătățirea 
competențelor-cheie ale elevilor.

Dezvoltarea educației 
timpurii și programe de 
învățare remedială.

Modernizarea României în următorii 5 ani 
presupune rezolvarea problemei forței de 
muncă. Iar acest deziderat se poate realiza 
doar prin investiții masive în capitalul uman, 
adică prin acces egal și facil la educație 
și sănătate de calitate. În ultimii ani, am 
demonstrat că se pot face progrese. Am 

stopat criza din educație și sănătate, am 
redat demnitatea medicilor și profesorilor. 

Vreau tineri educați pentru un loc de muncă 
bine plătit, nu pentru o diplomă. Vreau tineri 
sănătoși care să se bucure de viață, nu de 
dependența de droguri!
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ȘANSE EGALE LA EDUCAȚIE ȘI 
SĂNĂTATE, PENTRU TOȚI ROMÂNII!

Vreau modernizarea continuă a curriculumului 
școlar și adaptarea acestuia la nevoile pieței 
muncii, pentru promovarea disciplinelor STEM 
– Știință, Tehnologie, Inginerie, Matematică, a 
creativității și a gândirii critice în sistemul de 
educație. Am susținut și voi milita în continuare 
pentru stimularea centrelor de excelență în 
educație, pentru copiii cu potențial academic 
ridicat și pentru olimpici.

Adaptarea programei școlare 
la nevoile pieței muncii. 
Susținere pentru centrele de 
excelență.

Realizarea de intervenții integrate la nivelul 
unităților de învățământ de stat de nivel primar 
cu risc ridicat de abandon școlar în rândul 
grupurilor dezavantajate și grad ridicat de 
marginalizare sau subreprezentate – persoane 
cu cerințe educaționale speciale, absolvenți 
de liceu din mediul rural, persoane aparținând 
minorității romă ș.a. Dezvoltarea și extinderea 
Programului A Doua Șansă, pentru facilitarea 
finalizării învățământului obligatoriu de către 
persoanele care au părăsit timpuriu școala 
și încurajarea participării la învățarea pe tot 
parcursul vieții.

Sprijin pentru elevii și 
studenții vulnerabili.
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ȘANSE EGALE LA EDUCAȚIE ȘI 
SĂNĂTATE, PENTRU TOȚI ROMÂNII!

Regândirea modalităților de recrutare, promovare 
și motivare a cadrelor didactice pe termen mediu 
și lung este o necesitate. Rezultatele activității 
cadrelor didactice trebuie să fie evaluate corect, 
transparent și constant, iar recompensarea celor 
performanți trebuie să fie în centrul procesului. 
Este necesar ca măcar o parte a salariului să 
fie raportată la evaluarea calitativă a fiecărui 

cadru didactic. De asemenea, profesorii și școlile 
trebuie să aibă un grad de libertate și flexibilitate 
în procesul de predare. În prezent 60% din 
activitatea unui profesor din învățământul primar 
este marcată de sarcini birocratice. Dacă vrem o 
educație de calitate, trebuie să lăsăm profesorul 
să fie profesor, debirocratizând și digitalizând 
procesul educațional.

Formarea și perfecționarea cadrelor didactice. 
Debirocratizare și digitalizare.

Reducerea consumului de droguri și/sau 
alcool, combaterea mai eficientă a traficului 
de persoane, reducerea numărului de mame 
minore sau al elevilor supraponderali sunt 
doar câteva dintre problemele reale ale tinerei 
generații ce pot fi remediate prin educația 
din școală, în parteneriat cu sistemul medical, 
societatea civilă și familie. Totodată, pentru 
pregătirea tinerilor pentru viața de adult sunt 
esențiale educația financiară, educația pentru 
sănătate sau mediu. Consilierea psihologică și 
în carieră sunt la fel de importante. 

Educație pentru viață. Siguranță 
în școli. Protejarea tinerilor de 
consumul de droguri.

Îmi propun să repunem România pe harta 
cercetării științifice înalte prin Programele 
Cercetare de vârf în domenii strategice și 
Stimularea Tinerilor Cercetători, ce pot fi 
finanțate cu peste 1 miliard de euro din fonduri 
europene și fonduri de la bugetul de stat.

Cercetare de excelență.
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ȘANSE EGALE LA EDUCAȚIE ȘI 
SĂNĂTATE, PENTRU TOȚI ROMÂNII!

Inteligența artificială, securitatea cibernetică, 
tehnologiile cuantice, fizica laserilor, plasmei 
și radiației, adaptarea la schimbările climatice, 
tranziția verde și digitală sau genomică sunt 
domeniile strategice de aplicare a acestui 
program. Totodată, este vizată susținerea 
proiectelor strategice precum ELI-NP, 
DANUBIUS-RI, ALFRED sau programele 
HUB Român de Hidrogen și Noi Tehnologii, 
Platforma Națională de Tehnologii și 
Semiconductori, HUB Român de Inteligență 
Artificială, dar și inițierea de noi proiecte mari în 
parteneriat cu statele membre UE sau SUA.

Investiții strategice în  
cercetare și inovare.

Pentru a avea o economie puternică, bazată 
pe producție, România trebuie să devină hub 
regional de Cercetare și Inovare până în 2030. 
Propunerile de programe pentru a îndeplini acest 
obiectiv pleacă de la dezvoltarea unei Agenții 
de Inovare care să acorde granturi IMM-urilor 
care dezvoltă inovație și  facilități fiscale pentru 
acestea, precum creșterea deducerii cheltuielilor 
de cercetare din impozitul pe profit, acordarea 
unui credit fiscal pentru companiile care 
investesc în cercetare, garanții guvernamentale, 
pentru credite de cercetare, dar și stimulente 
pentru formarea profesională.

România – hub regional de 
cercetare și inovare.

Reforma Agenției Naționale Antidrog și întărirea 
măsurilor de sănătate publică antidrog. Mutarea 
accentului politicilor antidrog de la pedepse și 
sancțiuni asupra consumatorilor către prevenție 
și asistență, în paralel cu sancțiuni dure pentru 
rețelele de trafic și dealerii de droguri. Dezvoltarea 
serviciilor medicale specializate de tratament și 
asistență, prin realizarea unei rețele de Centre de 
Asistență Integrată a Adicțiilor pentru minori, prin 
Ministerul Sănătății, în parteneriat cu autoritățile 
locale și organizațiile non-guvernamentale.

Creșterea siguranței în școli, 
prin colaborarea dintre școală și 
autoritățile locale.
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O ROMÂNIE SĂNĂTOASĂ 
ÎNSEAMNĂ O ROMÂNIE PUTERNICĂ

Peste 5 miliarde de euro alocați pentru programe 
de sănătate, inclusiv construcția și modernizarea 
de spitale noi (regionale – Iași, Cluj, Craiova 
dar și Centrul de Arși Grav Timișoara, Spitalul 
Județean Bistrița, Centrul de Boli Neurovasculare 
și Neurochirurgie Cluj Napoca).

Construcția de spitale noi, 
dotarea și modernizarea celor 
existente. Investiții majore în 
medicina de urgență.

Program în valoare de 194 milioane de lei 
pentru 200 de contracte de finanțare cu 
autoritățile locale beneficiare. Asigurarea 
accesului permanent și rapid al tuturor 
cetățenilor la asistență medicală primară 
reprezintă cheia reconstrucției întregului 
sistem medical, prin acces la moașă, asistenți 
comunitari și sociali. Se vor dezvolta la nivelul 
acestor centre servicii de telemedicină, de 
stomatologie și de farmacie comunitară.

Dezvoltarea asistenței 
medicale comunitare. o rețea 
națională de centre medicale 
comunitare în mediul rural și 
orașe mici.

Calea sigură pentru o Românie puternică înseamnă o Românie sănătoasă. 
Egalitatea de șanse la sănătate pentru toți românii se poate realiza prin 
servicii medicale cât mai aproape de oameni.
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O ROMÂNIE SĂNĂTOASĂ 
ÎNSEAMNĂ O ROMÂNIE PUTERNICĂ

Creșterea accesului populației vulnerabile 
la medicamente ieftine. Introducerea în 
compensare a medicamentelor noi, inovative. 
Încurajarea deschiderii de farmacii în mediul 
rural și în zonele defavorizate, inclusiv în centrele 
medicale comunitare. Oficine farmaceutice 
mobile în zone izolate/“caravana” farmaciilor, prin 
cooptarea marilor lanțuri farmaceutice prezente 
într-un anumit areal.

Acces neîngrădit, inclusiv 
în mediul rural și în 
zonele defavorizate, la 
medicamente, inclusiv la cele 
compensate și gratuite.

Îmbunătățirea calității vieții pentru persoanele 
vârstnice și pacienții grav bolnavi. Reducerea 
presiunii asupra spitalelor prin îngrijire paliativă 
și la domiciliu. Sprijin pentru familii, oferind 
soluții profesionale și accesibile. Finanțarea 
a minimum 4.000 de paturi de paliație și 
dezvoltarea de centre publice de paliație 
pentru copii.

Dezvoltarea centrelor de 
îngrijire a persoanelor 
vârstnice – îngrijirile la 
domiciliu și îngrijirile paliative.

Rețea de centre de asistență medicală 
ambulatorie de specialitate. Un program în 
valoare de 950 milioane de lei pentru finanțarea a 
69 de contracte  pentru modernizarea/extinderea 
și dotarea ambulatoriilor publice. Aceste centre, 
care se vor înființa în orașe, se adaugă celor 
existente deja, de obicei pe lângă spitale, ale 
căror structură și dotare vor fi reanalizate și 
adaptate unor standarde de calitate pentru 
întreaga gamă de servicii medicale ambulatorii 
de specialitate.

Dezvoltarea asistenței 
ambulatorii de specialitate.

Program în valoare de 900 milioane de lei 
pentru 2.600 de contracte de finanțare, pentru 
reabilitarea și dotarea cabinetelor de medicină 
de familie. Creșterea accesului pacienților la 
servicii de asistență medicală primară. Asigurarea 
personalului medical necesar în mediul rural și în 
zone defavorizate prin definirea și finanțarea unui 
pachet de instalare și retenție pentru medici, 
farmaciști și asistenți medicali.

Dezvoltarea asistenței 
medicale primare, respectiv a 
medicinii de familie. 
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O ROMÂNIE SĂNĂTOASĂ 
ÎNSEAMNĂ O ROMÂNIE PUTERNICĂ

Accelerarea derulării programelor naționale 
de screening și extinderea acestora cu 
finanțare de la UE sau bugetul de stat pentru 
boli cardiovasculare, diabet zaharat, cancer. 
Finalizarea Planului Național de Combatere și 
Control al Cancerului.

Prevenția și programele de 
sănătate. 

Crearea cadrului legislativ pentru încurajarea și 
creșterea deductibilității fiscale pentru asigurări 
complementare de sănătate.

Dezvoltarea asigurărilor 
complementare voluntare de 
sănătate.

Acces sporit la prevenție și consiliere prin 
medicina comunitară. Educație pentru sănătate 
în școli și asistență medicală școlară extinsă. 
Sprijin pentru comunitățile vulnerabile, inclusiv 
populația romă, prin mediatori sanitari.

Dezvoltarea asistenței 
medicale comunitare și a 
medicinii școlare.
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DEMOGRAFIE. ÎMPREUNĂ, 
PENTRU VIITORUL ROMÂNIEI!

DEMOGRAFIE. ÎMPREUNĂ, 
PENTRU VIITORUL ROMÂNIEI!

Astăzi, ne confruntăm cu o provocare ce 
atinge însăși esența viitorului nostru – declinul 
demografic al națiunii noastre. Acesta nu este 
doar un număr în statisticile reci, ci o realitate 
dureroasă care reflectă povestea fiecărei familii 
ce amână aducerea pe lume a unui copil, a 
fiecărei mame care speră la un viitor mai bun 
pentru copiii săi și a fiecărui tânăr care caută 
oportunități dincolo de frontierele țării. 

Realitatea este că România are tot mai puțini 
copii și, în același timp, mulți tineri aleg să 
plece în străinătate, ceea ce duce la o populație 
îmbătrânită și în scădere. Aceste tendințe nu 
afectează doar echilibrul demografic, ci și 
piața muncii, sistemele de pensii și sănătate și, 
implicit, stabilitatea economică.

Vă rog să vedem această realitate nu ca pe o 
pierdere, ci ca pe un apel la acțiune. Avem 
responsabilitatea și puterea de a transforma 
această tendință. Cum? Oferind unei noi 
generații de români motive să creadă în țara lor 
– oportunități, siguranță și, cel mai important, 
speranța într-un viitor alături de cei dragi.

O soluție imediată este să investim în politici 
care să sprijine familiile și să încurajeze 
creșterea natalității. Să facem acest lucru 
prin stimulente financiare, prin îmbunătățirea 
accesului la servicii de sănătate și educație, dar și 
prin creșterea nivelului de trai, astfel încât familiile 
să aibă siguranța economică necesară pentru a 
crește copii într-un mediu sănătos și stabil.

Pe termen lung, este esențial să creăm un 
mediu propice pentru dezvoltarea tinerilor 
noștri, astfel încât aceștia să își dorească să 
rămână în țară. Am început deja acest lucru 
prin îmbunătățirea accesului la educație și 
prin crearea de locuri de muncă atractive, prin 
facilități acordate tinerilor, dar și celor în vârstă, 
pentru a-i putea sprijini pe tinerii părinți. 

Avem nevoie însă de o schimbare de 
paradigmă, unde fiecare român să simtă că face 
parte din soluție. Trebuie să lucrăm împreună – 
Președinte, Guvern, comunități locale și sector 
privat - pentru a opri declinul demografic și 
pentru a construi o societate prosperă, unde 
fiecare român să aibă șansa de a trăi și de a-și 
crește copiii.  O Românie stabilă și puternică!
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DEMOGRAFIE. ÎMPREUNĂ, 
PENTRU VIITORUL ROMÂNIEI!

Acordarea de sprijin angajatorilor/consorțiilor 
de angajatori pentru amenajarea unor spații 
destinate supravegherii și îngrijirii copiilor cu 
vârstă preșcolară (0-6 ani), în vederea asigurării 
echilibrului dintre viața profesională și cea de 
familie. Stimulente în valoare de 2.000 de lei 
pentru creșterea ocupării femeilor din grupurile 
dezavantajate – formare profesională, consiliere, 
continuare/reintegrare în sistemul de învățământ, 
cheltuieli pentru găsirea unui loc de muncă. 
Acordarea a 1.000 de granturi de 20.000 de euro, 
plus garanții pentru credite în condiții avantajoase, 
pentru susținerea antreprenoriatului feminin, în 
sectoare cu potențial de creștere. Programe de 
atragere a tinerelor către profilul liceal și universitar 
real – STEM și înaltă tehnologie. Finanțarea 
cursurilor de recalificare pentru părintele singur cu 
venituri mici, care dorește să-și schimbe domeniul 
profesional, vouchere before și after-school etc.

Promovarea participării 
economice a femeilor.

Care oferă familiilor cu cel puțin 3 copii și familiilor 
monoparentale cu venituri reduse anumite 
beneficii – transport public gratuit pentru copii, 
locuri gratuite în tabere, scutirea de costuri la creșe 
și grădinițe, acces la activități culturale precum 
teatru, film, bibliotecă și concerte, consiliere 
psihologică gratuită, acces gratuit la evenimente 
sportive, cursuri de înot, fotbal, baschet, tenis etc.

Programul card pentru 
familia numeroasă.

Credite garantate de stat, cu dobândă subvenționată 
și comisioane zero aferente împrumutului pentru 
acoperirea nevoilor tinerilor pentru căsătorie, 
locuință, sănătate, educație și cultură.

Garanții de 1 miliard de lei 
anual pentru programul 
Family Start.

printr-un program de vouchere anuale de 1.500 
de lei pentru fiecare copil, până la împlinirea 
vârstei de 18 ani, pentru achiziția de rechizite, 
îmbrăcăminte pentru școală, cărți, tabletă etc. De 
program beneficiază familiile al căror venit net 
lunar pe membru de familie este sub 1.500 de lei, 
sub condiția prezenței la școală.

Susținerea familiilor cu 2 sau 
mai mulți copii și a familiilor 
monoparentale.

Vom susține acordarea de facilități fiscale 
companiilor care angajează persoane cu vârsta de 
peste 55 de ani și/sau oferă un program flexibil sau 
part-time pentru persoanele vârstnice care doresc 
să își pună în valoare experiența profesională.

Încurajarea muncii prin 
prelungirea vieții active.
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DEMOGRAFIE. ÎMPREUNĂ, 
PENTRU VIITORUL ROMÂNIEI!

Stabilirea, împreună cu autoritățile locale, a 
planului de investiții în creșe, grădinițe, after-
school pentru următorii 5 ani, în funcție de 
gradul de dezvoltare al fiecărei localități/
sector al Bucureștiului. Modificarea cadrului 
legislativ în domeniul urbanismului în sensul 
includerii în Planurile Urbanistice Generale 
(PUG) și Planurile Urbanistice Zonale (PUZ) 

a unor prevederi clare pentru infrastructura 
educațională și medicală în vederea asigurării 
accesului la servicii educaționale pentru 
noile comunități. Finanțarea cu precădere 
a proiectelor de infrastructură preșcolară și 
școlară. Sprijinirea dezvoltării învățământului 
privat. Parteneriate cu autoritățile locale pentru 
dezvoltarea cluburilor sportive pentru copii.

Investiții în infrastructura preșcolară.
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O SINGURĂ ROMÂNIE!

Pentru prima dată de la aderarea României la 
Uniunea Europeană, numărul românilor care se 
întorc în țară este mai mare decât al celor care 
părăsesc România. 

Unii români se întorc în țară constatând că nivelul 
de trai din România s-a îmbunătățit și că pot 
avea o viața decentă și acasă. Pentru că puterea 
de cumpărare în România a ajuns aproape 
de cea din alte țări europene. Alții se întorc fie 
pentru a-și deschide propria afacere, fie pentru 
că au atins stagiul de cotizare în străinătate și 
acasă pot trăi mult mai bine cu pensia încasată 
ca urmare a muncii lor. Foarte mulți români se 
întorc din simplul motiv că vor să fie mai aproape 
de familie și prieteni. Sunt însă și români care 
și-au întemeiat familii în afara țării și aleg să 
rămână acolo. Cum sunt și români, în special 
tineri, care aleg să plece în străinătate, atrași 
de oportunitățile educaționale și de dezvoltare 
profesională sau de oportunitățile de angajare.

Astfel, fiecare dintre noi avem o rudă sau un 
prieten în diaspora. Oameni care contribuie 
an de an la bugetul României, prin miliardele 
de euro pe care le trimit în țară. De aceea, 
toți românii, indiferent că locuiesc în țară 
sau în străinătate, trebuie susținuți, fie prin 
facilitarea întoarcerii în țară și valorificarea 
experienței profesionale, fie ajutându-i să-
și păstreze identitatea religioasă, culturală și 
lingvistică, acolo unde s-au stabilit. În același 
timp, prioritar rămâne sprijinul acordat copiilor 
aflați în România, ai căror părinți sunt plecați la 
muncă în străinătate. 

De aceea, propun un set de politici publice, 
atât în țară, cât și în diaspora, pentru a-i 
susține pe românii care își doresc să revină 
în România, dar și pentru a-i determina pe 
tinerii noștri care se gândesc să plece din țară 
să își facă un rost aici, în România.
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O SINGURĂ ROMÂNIE!

Toți românii care au muncit și s-au specializat 
în străinătate au posibilitatea să-și pună în 
aplicare ideile de afaceri acasă, în România, 
prin Programul Start-Up Diaspora Next 
Gen. Programul are o componentă de 
schemă de ajutor de minimis, care să sprijine 

întreprinderile prin acordarea de granturi și 
credite garantate cu dobândă avantajoasă, 
pentru realizarea de investiții în capacități noi 
de producție. Cu o subvenție de 25.000 euro–
50.000 euro/beneficiar, în funcție de numărul 
de locuri de muncă creat/domeniul accesat.

Sprijin pentru înființarea unei afaceri.

Simplificarea și digitalizarea procedurilor 
consulare ce vizează posibilitatea depunerii 
online a documentelor, plata online a taxelor, 
precum și recunoașterea documentelor emise 
în format electronic cu semnătură electronică. 
Astfel, românii care locuiesc în străinătate vor fi 
scutiți de drumuri repetate, lungi și costisitoare, 
pentru obținerea actelor necesare.

Continuarea încheierii acordurilor între 
România și statele de rezidență ale 

românilor plecați în afara țării în vederea 
simplificării și scurtării perioadei de 
eliberare a documentelor necesare 
întocmirii dosarelor de pensionare a 
cetățenilor români care au muncit în țările 
respective. Ministerul Muncii din România a 
încheiat un Acord în acest sens cu ministerul 
omolog din Italia, care a dus la simplificarea 
și reducerea perioadei de eliberare a 
documentelor de la 3 ani la 3-4 luni.

Conectarea românilor din diaspora la serviciile digitale din țară și din cadrul 
consulatelor în vederea obținerii online a documentelor necesare. 
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O SINGURĂ ROMÂNIE!

Cetățeanul român, întors în țară din diaspora, 
care își înființează o societate comercială și 
desfășoară activitate comercială neîntreruptă, 
va beneficia, pe o perioadă de 3 ani, de 
scutirea integrală de la plata impozitului 

pe profit sau pe cifra de afaceri, până 
la atingerea unui plafon de 300.000 de 
euro, prin acordarea unui credit fiscal 
nerambursabil.

Scutirea de impozitul pe profit sau pe cifra de afaceri pentru cetățenii români 
care se întorc în țară și investesc în România banii obținuți în străinătate.
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O SINGURĂ ROMÂNIE!

Românii care revin în țară sunt luați în evidența 
Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de 
Muncă și beneficiază de asistență în vederea 
găsirii urgente a unui loc de muncă/locuri de 
muncă, în cazul familiilor, în localitatea unde 
s-au stabilit. Fiecare cetățean român, stabilit 
legal în străinătate minimum 1 an de zile, care 
se reîntoarce definitiv în țară și se angajează pe 
un loc de muncă cu perioadă nedeterminată, 
va primi o Primă de stabilitate pe 2 ani în 
cuantum de 1.000 lei net lunar/primele 12 luni și 
1.250 lei lunar/următoarele 12 luni. Statul român 
va acorda o subvenție lunară de 2.250 de lei 
angajatorilor, timp de 12 luni, pentru fiecare 
român reîntors în țară, cu condiția menținerii 
raporturilor contractuale de muncă 18 luni de la 
data încadrării în muncă. Fiecare cetățean român, 
stabilit legal în străinătate minimum 1 an de zile, 
care se reîntoarce definitiv în țară și se angajează 
pe un loc de muncă cu perioadă nedeterminată, 
va primi o primă de instalare. Prima de instalare 

va fi în cuantum de 12.500 lei, neimpozabilă 
pentru persoanele singure, și de 15.500 lei dacă 
persoanele sunt însoțite de membrii familiei 
în sensul Legii nr. 287/2009 privind Codul civil,  
precum și în cazul familiei monoparentale, în 
situaţia în care părintele este însoţit de copilul sau 
copiii aflaţi în întreţinere. Prima de instalare are ca 
scop stimularea încadrării în muncă, asigurarea 
cheltuielilor pentru locuire în noul domiciliu sau 
noua reşedinţă şi/sau pentru reîntregirea familiei. 
În cazul în care ambii soţi îndeplinesc condiţiile 
de acordare a primei de instalare, cuantumul 
acesteia per familie va fi de 15.500 lei.

Pentru a facilita integrarea familiei 
cetățeanului român se vor acorda gratuit 
cursuri de limba română timp de 1 an de zile. 
Totodată, în comunitățile în care se reîntorc 
un număr considerabil de români, autoritățile 
locale vor fi obligate să înființeze clase de limba 
română cu predare în limbile copiilor repatriați.

Sprijin pentru revenirea în țară. 
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O SINGURĂ ROMÂNIE!

pentru a sprijini coeziunea socială și 
convergența culturală a românilor din diaspora 
și din comunitățile istorice. Dezvoltarea de 
proiecte și programe pentru susținerea culturii 
românești și vieții spirituale în comunitățile 
din afara granițelor și pentru conectarea 
românilor de pretutindeni la viața culturală din 
România. Organizarea de evenimente culturale, 
festivaluri și expoziții, care să promoveze 
creațiile și tradițiile românești peste hotare.

Susținerea culturii românești 
în comunitățile de români 
din afara țării și consolidarea 
parteneriatului cu biserica.

Campanii de comunicare permanente 
pentru cetățenii români din străinătate, 
prin care se vor comunica periodic noile 
oportunități care apar în România pe 
piața muncii, noile proiecte de dezvoltare, 
atracții turistice etc. și asigurarea de 
căi, inclusiv digitale, prin care cetățenii 
români din străinătate pot apela mereu la 
administrația publică.

Stimularea investițiilor cetățenilor români 
din străinătate în România, prin comunicări 
frecvente despre noile oportunități din 
țară, dar și prin propunerea către diaspora a 
unor programe specifice de investiții prin 
obligațiuni de stat sau obligațiuni municipale.

Campanii de informare 
pentru românii aflați în 
străinătate.

Susținerea cadrelor didactice care predau limba 
română sau în limba română în diaspora și în 
comunitățile istorice. Organizarea de unități 
de învățământ de tip „școală românească 
din afara granițelor țării”, cu predare în 
limba română, pe lângă oficiile diplomatice și 
instituțiile culturale ale României în străinătate, 
precum și cursuri de limbă, cultură și civilizație 
românească, prin Centrul Național Românesc. 

pentru Învățământ la Distanță, în conformitate 
cu legislația statului respectiv, în unitățile în care 
învață un număr considerabil de preșcolari și/
sau elevi români. Susținerea cadrelor didactice 
care predau limba română sau în limba 
română la toate nivelurile în diaspora și în 
comunitățile istorice, prin alocarea de fonduri 
și organizarea de cursuri de perfecționare.

Promovarea limbii române și a identității românești.
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prin programe derulate împreună cu autoritățile 
locale, unitățile de învățământ, furnizorii privați 
de educație timpurie, inclusiv organizații 
non-guvernamentale. Programele vizează 
îmbunătățirea participării copiilor la educația 
antepreșcolară și preșcolară –prin furnizarea 
serviciilor integrate de educație, îngrijire și 
supraveghere, inclusiv cu asigurarea mesei 
copiilor– prevenirea părăsirii timpurii a școlii, 
creșterea accesului și a participării la educație, 
precum și implicarea acestora în activități 
sportive și culturale adaptate vârstei lor și se 

adresează copiilor – acoperirea costurilor de 
transport, rechizite, hrană pentru îmbrăcăminte 
și încălțăminte, activități educative, acces la 
excursii, vizite, tabere, evenimente culturale și 
educaționale, schimburi de experiența rural-
urban, activități de prevenire și combatere a 
comportamentelor negative etc.), persoanelor 
care îngrijesc copii cu părinți în străinătate, cât 
și unităților de învățământ – implementarea de 
programe precum grădiniță, școală după școală, 
inclusiv masă caldă, educație de recuperare, 
activități non-formale etc.

Măsuri de sprijin pentru copiii ai căror părinți sunt plecați în străinătate.

Scutire de CASS (10%) pentru tinerii care 
lucrează în timpul studiilor de licență și 
masterat. Încurajăm astfel implicarea activă a 
tinerilor în activitatea economică si micșorăm 
presiunea legată de deficitul de forță de 
muncă în marile centre urbane universitare.

Reducerea poverii fiscale 
pentru studenții care 
lucrează.

Toți tinerii cu vârsta mai mică de 26 de ani care 
sunt plătiți cu salariul minim – indiferent dacă 
au copii în întreținere sau nu) și cei care au sub 
4.050 lei, cu 3 sau mai mulți copii în întreținere, 
vor avea ZERO impozit pe venit.

Programul tinerii rămân 
acasă, în România!
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vizează sprijinirea tinerilor din medii defavorizate 
pentru acces în învățământul superior. Alocăm 104 
milioane de euro pentru 10.000 de elevi și studenți 
–consiliere, prevenirea abandonului universitar, 
programe remediale pentru tinerii cu dificultăți 
în învățare, care includ acoperirea cheltuielilor 
pentru cazare și masă, acces pentru studenții cu 
dizabilități, prin achiziționarea de echipamente 
IT și dezvoltarea de instrumente educaționale 
accesibilizate, prin asigurarea accesului fizic și digital 
al studenților cu dizabilități, prin oferirea de servicii 
de suport, precum interpreți și tehnologii asistive și 
consiliere personalizată pentru acești studenți.

Programul primul student 
din familie.

vizează cultivarea spiritului antreprenorial 
și încurajarea antreprenoriatului în rândul 
studenților. Programul are componentă de 
schemă de ajutor de minimis de maximum 
50.000 euro/beneficiar, care să sprijine 
întreprinderile prin acordarea de granturi, 
pentru realizarea de investiții în capacități 
noi de producție. Schema de ajutor de stat 
va asigura finanțarea a cel mult 90% din 
cheltuielile investiționale eligibile. Sunt vizate 
1.000 Start-Up-uri anual.

Programul prima companie 
pentru studenți.
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Stimuli de 30 milioane lei pentru angajarea 
tinerilor cu studii de specialitate în domeniul 
agricol și/sau al industriei alimentare. 
Angajatorii care angajează minimum 3 tineri 
cu studii superioare primesc 1.000 de lei/lună/
persoană, pentru studii medii 750 de lei/lună/
persoană, fără studii 500 de lei/lună/persoană.

Primă de angajare a tinerilor 
în agricultură și industria 
alimentară.

Încurajarea construcției de locuințe private și 
mărirea capacității programelor publice de a 
furniza locuințe, pe de o parte, și facilitarea 
accesului la o locuință pentru tineri, prin 
subvenționarea dobânzii și acordarea de garanții 
la creditele ipotecare, Programul Investește 
în Casa Ta, pe de altă parte. Stimuli pentru 
construcția și finalizarea a 200.000 de locuințe 
pentru tineri – ANL 30.000 locuințe și 170.000 
locuințe mediul privat. Schemă de sprijin 
pentru ocupare și mobilitate prin construcția 
de locuințe de serviciu. Programul Investește 
în casa ta! destinat tinerilor de până la 35 de 
ani, care aplică pentru o finanțare sub formă 
de credit ipotecar/imobiliar garantat de stat, cu 
dobândă și comisioane subvenționate.

Program privind construcția 
și vânzarea/închirierea de 
locuințe pentru tineri.

Primă de stabilitate pe 2 ani – 1.000 de lei lunar/
primele 12 luni și 1.250 de lei lunar/următoarele 
12 luni, pentru tinerii absolvenți care se 
angajează pentru prima dată pe un loc de 
muncă și pentru tinerii aflați în șomaj pe termen 
lung, mai mult de 6 luni, care se angajează cu 
contract pe perioadă nedeterminată. 

Subvenție de 2.250 lei acordată angajatorilor 
timp de 12 luni pentru fiecare tânăr angajat 
pentru prima dată pe piața muncii sau tânăr 
sub 30 de ani, aflat în șomaj pe termen lung, 
cu condiția menținerii raporturilor contractuale 
de muncă 18 luni de la data încadrării. Tânărul 
beneficiar de subvenție are obligația de a 
absolvi un program de inițiere/specializare/
formare/perfecționare competențe transversale, 
în primele 12 luni de la încadrare.

Creșterea ratei de angajare în 
rândul tinerilor.

250 milioane de euro din fonduri europene 
pentru întinerirea generațiilor de fermieri și 
creșterea productivității agricole prin tinerii 
fermieri instalați pentru prima dată în agricultură.

Investiții în tinerii fermieri.
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UN VIITOR SUSTENABIL ÎNCEPE 
CU PROTEJAREA MEDIULUI

Introducerea acestui sistem este cel mai mare 
și cel mai de succes exemplu de parteneriat 
public-privat din România. Este primul proiect 
de economie circulară la nivel național, 
cu aproximativ 19 milioane de locuitori ca 
potențiali utilizatori. Este cel mai complex 
proiect SGR la nivel european și al doilea ca 
mărime, după cel din Germania. Am intrat, 
astfel, în rândul statelor performante din 
punctul de vedere al economiei circulare și am 
devenit un exemplu de bune practici nu doar la 
nivel european, ci și la nivel mondial.

SGR vizează recuperarea și reciclarea a circa 
7 mld de ambalaje nereutilizabile, care vor 
dispărea din râurile, parcurile, munții și străzile 
României. Sistemul va funcționa si cu ajutorul 
celor aproximativ 80.000 de comercianți, al 
căror rol este major în atingerea țintelor de 
colectare a ambalajelor. Eficienta SGR se 
îmbunătățește în fiecare lună: dacă pentru luna 
august rata de colectare a fost de 78%, pentru 
luna septembrie a crescut la 81%.

Continuarea implementării 
Sistemului Garanție Returnare 
(SGR) în România.

Mi-am asumat în iunie 2024 semnarea 
Memorandumului pentru protejarea pădurilor 
din Ilfov și crearea Centurii verzi a Bucureștiului 
și am pus bazele creării centurilor verzi pentru 
orașele din România. Este un document de 
angajare a colaborării, pentru binele cel mai 
înalt și sănătatea locuitorilor capitalei României 
și a celor din județul Ilfov, cu asumare de 
replicare la nivel național.

Semnarea acestui Memorandum 
demonstrează susținerea protejării pădurilor 
din jurul Capitalei. Este primul angajament 
politic de protejare a unei păduri existente, de 
creare a unei centuri verzi și de multiplicare a 
acestui demers la nivel național, pe modelul 
Statelor Membre ale UE.

Urmează introducerea și aprobarea 
amendamentelor necesare ducerii la îndeplinire 
a acestui demers în noua Lege a Codului silvic, 
aflată în procedură parlamentară de adoptare, 
având ca termen decembrie 2024.

Semnarea Memorandumului pentru 
Centura verde a Bucureștiului și 
asumarea construirii centurilor verzi 
pentru toate orașele din România.
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UN VIITOR SUSTENABIL ÎNCEPE 
CU PROTEJAREA MEDIULUI

PSD a introdus în Parlament o modificare a 
Codului silvic pentru sporirea supravegherii 
transporturilor de materiale lemnoase și urmărirea 
trasabilității lemnului recoltat din fondul forestier 
național și parcuri naționale/naturale.  

Proprietarii sunt obligați să asigure 
supravegherea video a drumurilor forestiere, cu 
sisteme tehnice de monitorizare/înregistrare. 
Mai mult, unitățile de poliție și Jandarmeria 

Română asigură sprijinul pentru monitorizarea 
supravegherii video a drumurilor forestiere 
și execută acțiuni de control a circulației 
materialului lemnos.

Introducerea și aprobarea amendamentelor 
necesare îndeplinirii acestui demers și preluarea 
lor în noua Lege a Codului silvic, aflată în 
procedură parlamentară, au ca termen de 
aprobare luna decembrie 2024.

Introducerea obligativității instalării de camere de 
supraveghere a drumurilor forestiere.

La începutul lunii octombrie 2024, am aprobat 
o Hotărâre de Guvern pentru alocarea unei 
sume din Fondul de rezervă bugetară aflat la 
dispoziția Guvernului, aproape 110 milioane 
de lei, necesare cumpărării unor terenuri 
forestiere cu suprafață totală de 4.013,971 ha, 
din județul Neamț. Astfel, am demonstrat că 
pentru noi,  creșterea fondului forestier aflat în 
proprietatea publică a statului are o importanță 
strategică. Din 1990 și până acum, statul român 
a cumpărat doar 10.267 ha terenuri cu vegetație 
forestieră - păduri. Deci, anul acesta, am 
aprobat cumpărarea de aproape jumătate din 
suprafața cumpărată în ultimii 35 de ani.

Exercitarea dreptului de 
preempțiune a statului român 
pentru cumpărarea a peste 4.000 
de hectare de pădure aflată în 
proprietate privată.
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CREDINȚĂ, CULTURĂ, TRADIȚII  ȘI 
PRODUSE ROMÂNEȘTI AUTENTICE!

Văd modernizarea României în următorii 5 ani 
prin revitalizarea și consolidarea identității 
culturale și spirituale. Trebuie să transmitem 
generațiilor viitoare specificul nostru național, 
credința, cultura, obiceiurile și tradițiile noastre 
autentice. 

Sprijinirea bisericilor, susținerea artiștilor, 
scriitorilor, cineaștilor și muzicienilor care 
promovează identitatea românească în operele 
lor. Un Program de încurajare a turismului 
cultural și religios va fi însoțit de investiții 
majore în modernizarea muzeelor, siturilor 
istorice și mânăstirilor. 

Sprijin financiar de 760 milioane de euro 
din fonduri europene și bugetul de stat 
pentru promovarea a 12 rute turistice și 
modernizarea/reabilitarea siturilor turistice 
cu impact național și internațional, incluse în 
rutele identificate – ruta castelelor, ruta curiilor, 
ruta culelor, traseul gastronomiei tradiționale 
românești, ruta bisericilor fortificate, ruta 
bisericilor de lemn, ruta mănăstirilor din 
zona Moldovei, ruta Sfântul Ladislau, traseul 

castrelor romane, ruta fortărețelor, refacerea 
peisajului cultural din Delta Dunării, ruta satelor 
cu arhitectură tradițională.

Voi continua să fiu un partener deschis al 
inițiativelor societății civile și ale comunităților 
locale ce vizează dezvoltarea sustenabilă 
a turismului și regenerarea comunităților 
locale. Îmi doresc să multiplicăm modelul Via 
Transilvanica, un real motor de regenerare 
și dezvoltare economică pentru zone rurale 
depopulate, marginalizate. 

Istoria trebuie cunoscută. Modernizarea și 
crearea de muzee și situri memoriale – Muzeul 
Național de Istorie a Evreilor și al Holocaustului 
de la București, Memorialul Revoluției 
Decembrie 1989 de la Timișoara, Memorialul 
Victimelor Comunismului și al Rezistenței 
de la Sighetul Marmației, Închisoarea tăcerii 
de la Râmnicu Sărat, Memorialul Strămutării 
Forțate a Persoanelor și al Industrializării de 
la Satu Mare, Muzeul Ororilor Comunismului 
de la Sfântu Gheorghe), Galeria Istorică a 
Transilvaniei, Râpa Robilor din Aiud.

41



CREDINȚĂ, CULTURĂ, TRADIȚII ȘI 
PRODUSE ROMÂNEȘTI AUTENTICE!

prin protecția siturilor și monumentelor de 
patrimoniu cultural UNESCO și de clasă A, sunt 
acțiuni necesare și prioritare.

Protejarea și valorificarea 
patrimoniului cultural

va promova istoria, tradițiile și arta românească 
precum și marile personalități ale României. 
Susțin un Program privind consolidarea 
schimburilor culturale, expozițiilor 
internaționale și a festivalurilor dedicate culturii 
române în străinătate. Voi contribui la protejarea 
și valorificarea patrimoniului cultural național pe 
toate căile posibile.

Educația culturală și 
spirituală în școli

mici producători de preparate romanești, 
meșteșugari în arta ceramicii și olărit, meșteșugari 
în lemn, țesături, iconari, etc. Susținerea 
promovării produselor românești autentice și 
cucerirea de piețe noi pentru acestea.

Sprijin pentru finanțarea 
companiilor în vederea 
dezvoltării produselor 
tradiționale românești 

Am început și voi continua să susțin 
sportul de performanță, care ne-a 
făcut de atâtea ori să fim mândri că 
suntem români. Investițiile accelerate 
în centrele de copii și juniori, în 
infrastructura sportivă și o plată corectă 
pentru sacrificiul sportivilor noștri 
pot aduce România în Top 10 țări la 
nivel mondial din punctul de vedere al 
performanțelor sportive. 
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În actualul context de securitate instabil, o 
politică externă predictibilă este cu atât mai 
importantă, atât pentru partenerii noștri, cât și 
pentru cetățenii noștri. Partenerii internaționali 
trebuie să se poată baza pe noi, astfel încât și 
ei să ne ofere garanțiile de securitate de care 
avem nevoie. La rândul lor, cetățenii au nevoie 
de predictibilitate pentru a se simți în siguranță 
și pentru a putea să-și dezvolte afacerile cu 
parteneri străini. Calea sigură pentru România 
este consecvența în a fi alături de partenerii 
săi.. În această logică, vom continua ferm 
politica externă orientată către creșterea 

profilului României în interiorul UE și NATO, 
precum și către parteneriatul strategic cu 
Statele Unite ale Americii. 

România este parte a comunității de securitate 
euro-atlantice, ale cărei valori le împărtășește 
și promovează. Parteneriatul Strategic cu 
SUA înseamnă nu doar susținere politică 
pentru România pe plan internațional, ci și 
investiții, transfer de tehnologie și garanții 
de securitate. De aceea, acest parteneriat 
va rămâne cheia de boltă a politicii noastre 
externe. Am convingerea că România va fi 

PREDICTIBILITATE

Vreau o schimbare de paradigmă în politica 
externă. România poate și trebuie să joace 
un rol mai important în politica regională și 
internațională. Voi pune România pe această 
traiectorie printr-o politică externă bazată pe 
trei piloni principali–  predictibilitate, eficiență și 
curaj, toate acestea în cadrul unei perspective 
de consens național care este baza oricărei 
acțiuni externe de succes. Astfel, voi lucra 

împreună cu toate partidele parlamentare 
pentru a coagula un consens asupra direcțiilor 
principale de politică externă și pentru a avea 
o acțiune convergentă și susținută a tuturor 
forțelor politice pentru urmărirea obiectivelor 
de interes național. Voi face în așa fel încât 
să nu mai existe dispute între Președinte și 
Guvern atunci când vine vorba de interesele 
României și ale cetățenilor români.
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acceptată în Programul Visa Waiver începând cu 
anul viitor. În calitate de Prim-ministru am luat 
deciziile care au contribuit decisiv la atingerea 
acestui obiectiv, care va facilita mobilitatea 
cetățenilor români și va întări legăturile cu 
Statele Unite, va avea un impact pozitiv asupra 
relațiilor economice, culturale și sociale dintre 
România și SUA. Am început asta ca Premier și 
vreau să o văd realizată ca Președinte.

Aderarea la Uniunea Europeană ne-a adus o 
dinamică de dezvoltare accelerată și o creștere 
a PIB-ului de la 97 mld. euro în 2006 la 325 mld. 
euro în 2023. Vom susține adâncirea proiectului 
de integrare europeană în beneficiul cetățenilor și 
vom avea o voce mai activă în procesul de luare a 
deciziilor la nivel european. În timpul mandatului 
meu de Prim-ministru,  în mai puțin de doi ani, 
am înregistrat deja câteva victorii importante 
pentru creșterea profilului României în UE. 
Avem pentru prima dată un Vice-președinte 
executiv al Comisiei Europene, doi Vice-președinți 
ai Parlamentului European, Președinte al uneia 
dintre cele mai importante comisii din PE – 
Comisia REGIO, de dezvoltare regională, iar 
prezența românească în instituțiile europene 
este din ce în ce mai numeroasă. Am semnat 
recent acordul prin care găzduim în România 
prima agenție europeană, Centrul european de 
competențe în materie de securitate cibernetică. 

Aceste realizări constituie vectori ai acțiunii 
noastre viitoare, orientată către transformarea 
priorităților României în priorități la nivel european 
– dezvoltarea industrială, adică mai multe locuri 
de muncă bine plătite pentru români și asigurarea 

la nivel intern a unei părți cât mai mari a producției 
pentru consum, consolidarea politicii de coeziune 
– adică reducerea decalajelor dintre regiunile 
cele mai dezvoltate și cele mai puțin dezvoltate 
la nivel european, consolidarea politicii agricole 
comune – adică asigurarea unui nivel de trai cât 
mai bun pentru fermieri și a unor prețuri echitabile 
la produsele agricole și autonomia strategică – 
adică asigurarea capacităților de apărare la nivel 
european și controlul asupra infrastructurilor critice. 

Războiul ilegal pornit de Rusia împotriva 
Ucrainei, din proximitatea granițelor noastre, 
face cu atât mai importantă consolidarea 
posturii de apărare în cadrul NATO. Obiectivul 
meu principal în calitate de Președinte va fi să 
țin România cât mai departe de război. Vom 
continua alocarea a 2,5% din PIB pentru apărare 
și vom dezvolta capabilitățile de apărare, atât 
din punct de vedere al industriei, cât și al dotării 
Armatei și investiției în resursa umană, pentru 
a crea un profil de descurajare a agresorilor. În 
calitate de Prim-ministru am dispus măsurile 
necesare la nivelul Guvernului pentru ca cea 
mai mare bază militară a NATO din Europa să fie 
găzduită pe teritoriul României. 

Ne vom coordona cu toți aliații noștri din 
NATO și UE pentru menținerea securității și 
păcii în regiunea noastră. Susținerea Ucrainei 
înseamnă asigurarea păcii în România. Am 
sprijinit Ucraina încă de la începutul războiului 
și mă voi asigura că suntem în prima linie și 
în procesul de reconstrucție, transformând 
portul Constanța în principalul hub logistic al 
acestui proces. Voi milita pentru a stabili, alături 
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de partea ucraineană, un Program Comun 
Bilateral privind participarea companiilor 
românești la reconstrucția Ucrainei, cu 
obiective concrete pe fiecare tip de activitate.

Susținerea noastră pentru parcursul european 
al Republicii Moldova va rămâne o prioritate și 

vom acționa la nivel european pentru o cât mai 
rapidă integrare a acesteia în UE. 

Nu în ultimul rând, vom continua să ne 
coordonăm pozițiile și acțiunile comune cu 
aliații noștri europeni tradiționali, Germania, 
Franța, Spania, Italia și Marea Britanie. 
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Îmi propun ca politica externă să devină, din 
reactivă, pro-activă. România este a 6-a țară 
ca populație din UE. Politica noastră externă 
trebuie să aibă anvergura și nivelul de ambiție 
al unui stat mare, și nu al unuia mic, cum s-a 
întâmplat până acum. Trebuie să transformăm 
provocările și dificultățile mediului de 
securitate contemporan în oportunități. Trebuie 
să folosim disponibilitatea investițională 
europeană pentru a construi coridoare de 
infrastructură energetică și transporturi, atât 
pe axa Nord - Sud, dinspre Ucraina spre Grecia, 
cât și pe axa Est-Vest, care leagă Vestul Europei 
de Caucaz. România are șansa geopolitică de 
a fi la intersecția acestor coridoare, iar politica 
noastră externă trebuie să se ridice, în sfârșit, 
la înălțimea acestei șanse. România poate 
deveni cel mai important jucător regional 
în domeniul logisticii militare. Voi susține 
investițiile naționale și străine, pentru a construi 
fabrici de muniție și spații logistice masive, care 
să devină centre regionale de reparații pentru 
elicoptere, tancuri, vehicule blindate etc. Este 

o oportunitate din care putem câștiga atât 
influență geopolitică, cât și relevanță militară și 
potențial de afaceri la nivel regional.

Trebuie să explorăm spații geografice care au 
fost date uitării în ultimii 30 de ani, deși avem 
o bogată tradiție a legăturilor cu acestea: 
Orientul Mijlociu și Turcia, Caucazul de Sud, 
Africa. România a jucat un rol de mediator 
în câteva dispute internaționale importante 
în anii ‘70. Avem interesul de a reînnoda 
această tradiție, și mă voi asigura că avem și 
capacitatea, prin încurajarea unei politici de 
personal a Ministerului Afacerilor Externe care 
să servească toate aceste obiective. 

Nu în ultimul rând, este momentul ca 
milioanele de români din afara granițelor 
să se întoarcă acasă. Voi iniția o strategie 
națională pentru românii din afara granițelor, 
menită să susțină interesele acestora în 
țările în care s-au stabilit, dar mai ales să-i 
stimuleze să revină în România.

CURAJ

Coloana vertebrală a politicii externe va fi 
reprezentată de diplomația economică. Voi 
întări această dimensiune a acțiunii diplomatice 
prin consolidarea instituțiilor cu competențe 
în domeniu și printr-o prezență mai vizibilă, 
mai aplicată la nivel internațional. O dublă 
acțiune este necesară, aceea de a atrage 
în România investitori străini, pentru a 
contribui la reindustrializarea țării, la crearea 
de locuri de muncă și la infuzia de capital, dar 

și proiectarea capitalului românesc în afara 
granițelor, astfel încât antreprenorii români 
să dezvolte afaceri în străinătate și să devină 
veritabili ambasadori ai țării noastre, dar și 
vectori ai profilului nostru de țară. Așa cum am 
susținut pe parcursul întregului meu mandat 
de Prim-ministru, aderarea la OCDE în anul 
2026 este un proiect de țară. OCDE înseamnă 
dezvoltare, prosperitate, politici mai bune și un 
nivel de viață mai bun pentru cetățeni.

EFICIENȚĂ
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Mediul de regional de securitate din  zonele 
de interes pentru România s-a deteriorat 
semnificativ în ultimele două decenii, în special 
după anul 2014, când Rusia a invadat pentru 
prima dată teritoriul ucrainean, acțiuni soldate 
cu anexarea Peninsulei Crimeea și declanșarea 
unor mișcări separatiste din estul Ucrainei, 
pe care le-a finanțat și susținut permanent. 
Începând cu 22 februarie 2022, Federația Rusă 
a declanșat un război de agresiune împotriva 
Ucrainei, acțiunile sale ilegale fiind îndreptate 
inclusiv împotriva unor importante zone 
locuite și unor obiective de infrastructură 
civilă, unele dintre acestea fiind situate foarte 
aproape de frontiera cu România – ceea ce a 
generat riscuri concrete de securitate pentru 
țara noastră. Complementar războiului de 
agresiune purtat împotriva Ucrainei, Rusia a 
continuat acțiunile hibride  axate, în special, pe 
dezinformare și manipularea opiniei publice 
în Republica Moldova și Georgia, precum și în 
zona Balcanilor de Vest, în încercarea de a crea 
un arc de instabilitate extins în estul Europei.

Consolidarea capacității de apărare. 
Războiul din Ucraina reprezintă cea mai gravă 
confruntare militară din Europa de după cel 
de Al Doilea Război Mondial. Această situație 
a generat riscuri de securitate nu doar pentru 

regiunea extinsă a Mării Negre – zonă de 
flanc pentru Alianța Nord-Atlantică și frontiera 
estică a Uniunii Europene, ci și pentru întregul 
spațiu euroatlantic și are consecințe chiar la 
nivel global. În fața acestor provocări, România 
a acționat pentru consolidarea capacităților 
naționale de apărare și a celor destinate 
participării la apărarea colectivă, în linie cu 
responsabilitățile asumate ca membru al 
Alianței Nord-Atlantice și cu statutul de țară 
a Uniunii Europene. În același timp, România 
a avut o atitudine fără echivoc de susținere 
a Ucrainei în fața agresiunii ruse, prin măsuri 
de sprijin asigurate în cadru aliat și european, 
precum și prin cooperare bilaterală.

Asumarea unei finanțări robuste a apărării 
de minimum 2% din PIB, începând cu anul 
2017, din care minimum 20% destinat înzestrării 
cu tehnologii noi – o măsură adoptată prin 
consensul tuturor partidelor parlamentare – a 
permis demararea celui mai ambițios program 
de modernizare din întreaga istorie a armatei 
noastre. Acest proces a vizat nu doar aducerea 
în dotare de sisteme de armament de ultimă 
generație pentru toate categoriile de forțe, ci 
și asigurarea unor resurse umane foarte bine 
instruite și motivate pentru performanță. 
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Acest binom, format din mijloace tehnologice 
de ultimă generație, pe deplin interoperabile 
cu cele din dotarea armatelor aliate, și generații 
de tineri militari competenți și devotați, este 
considerat cheia dezvoltării capacității de 
apărare a României.

În ceea ce privește modernizarea tehnologică, 
România a făcut deja pași importanți în direcția 
consolidării statutului de pilon de securitate 
pe Flancul Estic al NATO. Intrarea în dotare 
a unor sisteme moderne precum HIMARS și 
Piranha – pentru Forțele Terestre, Patriot și 
F-16 – pentru Forțele Aeriene, vânătoarele de 
mine clasa Sundown și apropiata înzestrare 
cu bateriile de coastă NSM (Naval Strike 
Missile) – pentru Forțele Navale reprezintă 
dimensiuni concrete ale unei viziuni coerente 
asupra rolului pe care Armata României îl are în 
consolidarea credibilității strategice regionale și 
internaționale a țării. 

Decizia de ridicare a alocărilor bugetare pentru 
apărare la 2,5% din PIB a permis accelerarea 
acestor eforturi, ceea ce va genera în viitorul 
apropiat dezvoltări și mai importante. 

Spre exemplu, semnarea LoA cu Guvernul SUA 
pentru achiziționarea aeronavelor  de generația 

a V-a F-35, până la sfârșitul anului 2024, va 
marca un salt tehnologic fără precedent în 
întreaga istorie a aviației militare române, care 
ne va plasa în elita aviațiilor mondiale – un 
atu esențial pentru echilibrul de securitate în 
regiunea Mării Negre. 

Planurile de înzestrare aflate în pregătire și 
care urmează a fi demarate în viitorul apropiat 
vizează modernizarea echilibrată a tuturor 
categoriilor de forțe ale armatei noastre, anii 
viitori urmând a fi definitorii inclusiv pentru 
schimbarea filosofiei de operare a Forțelor 
Navale Române, de exemplu,  pentru care sunt 
prevăzute programe de dotare cu corvete, 
fregate și submarine ultramoderne, absolut 
necesare pentru îndeplinirea misiunilor la 
Marea Neagră - transformată într-un teatru de 
război de acțiunile agresive ale Federației Ruse.

Fiecare program de înzestrate este proiectat 
și gândit pe două dimensiuni fundamentale 
– asigurarea celor mai moderne echipamente 
pentru structurile noastre militare, care 
să le asigure avantajul tehnologic în fața 
prezumtivilor adversari și implicarea la 
maximum posibil a industriei naționale 
de apărare pe întregul lanț tehnologic – 
producție, mentenanță, modernizări ulterioare 
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pe durata ciclului de viață – considerată drept 
condiție esențială  pentru relansarea acestui 
domeniu strategic al industriei românești.

În ceea ce privește resursele umane ale 
armatei noastre, și pe viitor, se va continua 
dezvoltarea învățământului militar, de la nivelul 
liceal până la cel post-universitar, prin investiții 
în infrastructura academică și în modernizarea 
programelor de pregătire, în acord cu cele mai 
moderne tendințe la nivel mondial. În paralel, 
vom continua adoptarea de măsuri de creștere 
a  gradului de motivare a personalului armatei 

noastre, prin asigurarea unui nivel de salarizare 
decent, proporțional cu riscurile presupuse 
de profesia militară, dar și a unor condiții de 
muncă și de viață în acord cu standardele 
asigurate la nivelul celorlalte armate aliate.

Toate aceste măsuri sunt gândite și 
implementate pentru asigurarea unui climat de 
normalitate pentru întreaga noastră societate, în 
care fiecare cetățean să își poată gândi viitorul 
în pace și prosperitate, având încredere că 
Armata Română este perfect echipată și 
pregătită pentru a-l apăra și proteja.

49



www.psd.ro

facebook.com/PartidulSocialDemocrat

Partidul Social Democrat


